

涉令計劃案 民生銀行：屬「個人原因」辭職

民行行長 毛曉峰受查



民生銀行行長毛曉峰。資料圖片

民生銀行北京分行。資料圖片

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）內地多家媒體昨日稱，中國民生銀行行長毛曉峰因涉令計劃案被中紀委帶走協助調查。現年43歲的毛曉峰曾被稱為「最年輕上市銀行行長」，其履歷與令計劃有多番交集，兩人均曾在團中央工作，還是在湖南大學就讀時的同窗。民生銀行方面稱毛曉峰被調查屬「個人原因」，現已辭職，董事長洪崎代行行長職責。中紀委方面並未就毛曉峰被調查發佈消息。

有媒體引述多個渠道消息指，毛曉峰或於1月27日被中紀委帶走。同時消息源稱，1月30日下午，民生銀行監事會主席段青山，或涉及山西省腐敗窩案。毛曉峰最近一次公開露面是在1月23日下午，與中國長城資產管理公司總裁張曉松等人會面，進行業務交流。

民行稱經營未受影響

民生銀行發言人先於1月30日否認了上述消息，但在31日早間更新消息稱，毛曉峰被調查屬「個人原因」，與民生銀行經營無關，該行其他董事、監事及高管全部在職在崗，處於正常工作狀態。民生銀行稱，該行經營一切正常。有媒體引述民生銀行內部消息稱，該行已進入緊急狀態，要求全體員工不得傳播有關「毛曉峰被帶走」的消息。此外，民生銀行多位人士還向媒體強調，該行經營活動未受影響，不存在擠兌等情況。

據《財新》報導稱，銀監會已經下發通知，免去毛曉峰民生銀行黨委書記的職位（民生銀行的黨組織關係一直由銀監會代管）。截至記者發稿，中紀委並未公佈關於毛曉峰的相關消息。

安邦增持 民行「外憂內患」

內地媒體引述民生銀行內部消息稱，如今民生銀行「外憂內患」。內有行長被帶走的醜聞，外又遭到安邦保險集團（下稱安邦集團）不斷從二級市場增持公司股份。從11月28日至今，僅兩個月時間，安邦集團已經連續12次增持民生銀行A股。截至目前，安邦保險持有民生銀行A股股份已達22.51%，成為民生銀行單一最大股東。

另據《財經》報導，毛曉峰等人協助調查的原因，目前尚無法得到證實，有傳聞稱或涉及谷麗萍案件。據了解，毛曉峰在民生銀行頗受前任董事長賞識，交辦具體事務盡心盡力，數年間從辦公室主任一路提撥至第一副行長。

民生銀行於1996年1月12日在北京正式成立，是中國首家主要由非公有制企業入股的全國性股份制商業銀行。2000年和2009年，民生銀行分別在上海和香港上市。根據民生銀行2014年第三季度報告，該行截至2014年9月30日資產總額為37,693.41億元人民幣。

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）從團中央「空降」民生銀行後，毛曉峰用12年走到行長之位。僅在行長任上5個多月，就盛傳被中紀委調查。其順風順水的晉陞之路，以及與令計劃的交集備受外界關注。

內地媒體用「年少得志」來概括毛曉峰的仕途。1972年出生的毛曉峰，在高中畢業後進入湖南大學國際商務學院（現工商管理學院）就讀，並擔任校學生會主席。18歲，毛曉峰擔任全國學聯執行副主席，後擔任湖南芷江侗族自治縣人民政府縣長助理。隨後一年，年僅23歲的他升任該縣縣委副書記。

與令計劃有雙重交集

值得注意的是，在毛曉峰公開的履歷中，至少有兩處地方與令計劃交集——湖南大學與團中央。1979年至1995年，令計劃在團中央度過了16年生涯。1994年，令計劃開始攻讀湖南大學工商管理專業在職碩士學位，並於1996年獲碩士學位。毛曉峰則是1995年在湖南大學取得工業外貿專業碩士學位。令、毛兩人雖然年齡相差16歲，但卻「前後腳」在湖南大學取得碩士學位。而令計劃之弟令完成，也於2002年在湖南大學工商管理學院攻讀碩士學位。

1999年至2002年，毛曉峰進入共青團中央，擔任辦公廳綜合處處長。在此期間，毛曉峰除了拿到湖南大學管理學博士學位外，還獲得哈佛大學肯尼迪學院公共行政管理學碩士學位。

曾獲稱「最年輕行長」

2002年，毛曉峰從團中央「空降」民生銀行總行，擔任辦公室副主任；2003年起，他先後擔任過董事會秘書、公司秘書等職位。2008年4月，毛曉峰出任副行長，分管民生銀行「重頭板塊」零售業務。

2014年3月，民生銀行股東董事史玉柱提交辭呈，同時提名毛曉峰作為董事會執行董事候選人。三個月後，毛曉峰順利出任民生銀行執行董事，並擔任「公司銀行管理委員會」主席。史玉柱離開民生之時，外界即猜想此舉是為毛曉峰晉陞做鋪路。

2014年8月，隨着民生銀行原董事長董文標的離職，時任行長的洪崎接任董事長一職，毛曉峰從副行長升任行長，並獲得「最年輕上市銀行行長」的稱謂。「雷厲風行」是媒體對他評價。「他平時工作非常果敢，要求當日事當日畢。15個小時的不間斷工作對他來說簡直是家常便飯。」與毛曉峰共事的人說。

團中央「空降」12年走到行長位

金融反腐暫不會系統鋪開

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）中國人民大學廉政中心主任、著名反腐專家毛昭暉對本報表示，就目前披露信息看，民生銀行行長毛曉峰案件屬於個案，與其他領導腐敗有相關問題，不能說明金融領域系統性反腐敗由此全面鋪開，但是如果金融領域一些高管涉及及到一些重大案件的話，有關部門一定會定點清除，個別處理。這位權威專家分析，未來國有企業特別是壟斷領域、軍隊依然是反腐重點區域，同時針對地級市、縣級市的郡縣一把手腐敗問題也會高壓重點進行。

毛昭暉表示，毛曉峰案件目前看屬於個案，不具備普遍性，並不能說明中紀委針對金融領域反腐敗就此全面鋪開。他從理論判斷看，半年內有關部門不會把金融作為重點領域採取系統反腐，「雖然金融領域腐敗很嚴重，但從目前看各方面時機都還不算成熟」。不過，他也強調，如果金融領域一些高管涉及及到一些重大案件的話，並不排除會有定點清除，個別處理。

毛昭暉分析，2015年國有企業反腐依然是重點，尤其是針對國有壟斷的，包括能源、計劃、電力、電信等領域會進行持續的系統上的反腐。「國企腐敗與政府腐敗勾連得太厲害，所以國企依然是反腐敗突破口」。毛昭暉認為，第二個反腐重點領域毫無疑問是軍隊。此外，他還指出，2015年可能會針對某一個層級展開反腐，比如地級市、縣級的市委書記會是一個重點。「當前，縣和地級市一把手腐敗問題還是沒有解決，還得靠高壓反腐，以查辦案件為主。」

專家解讀

業界：料很快有高層變動

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）毛曉峰被查一事震動金融圈，同時更加焦躁的還有手中捏着銀行股、金融股的投資者。民生銀行股吧裡，滿屏都是諸如「要割嗎」、「天吶，周一是不是跌停板排隊賣」的驚歎。微博上，有人感慨：信息量太大，有點暈。當然，也有人在慶幸：幸虧沒買金融股，還想着終於可以過個正常的周末，睡兩天懶覺呢。黑天鵝不斷，不讓人安生呢。

國信證券銀行業首席分析師李國政表示，民生銀行高管層遭遇政治風險，預計很快會有高層變動，也會釋放安邦增持、鳳凰計劃對沖。他並認為，此事件不能簡單解讀為金融反腐而造成錯殺，更應該根據打虎規律，去除表象，甄別實際關係，進行有效避雷防雷。由於民生新管理層組建不久且有老人坐鎮，對基本面衝擊不大。

網傳民行養貪官太太團

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）民生銀行行長毛曉峰被查消息昨日在網絡持續震盪，不斷有消息放出。有傳言稱，毛曉峰被帶走是受原中辦主任令計劃一案牽連。隨即，昨日又有人在網絡爆料稱，民生銀行及其關聯的夫人俱樂部養貪官太太，包括令計劃之妻谷麗萍、原全國政協副主席蘇榮妻子于麗芳等人。

昨日，有微博名為曹山石的網友在新浪微博發表博文稱：民生銀行及關聯公司的夫人俱樂部（含令計劃及蘇榮妻子），只領工資不上班。該網友還在微博中貼上了谷麗萍等人的圖片。

據幾位消息人士稱，毛曉峰是因原中辦主任令計劃一案被查，還有傳言

稱毛曉峰與令計劃之妻谷麗萍有着密切關係。2011年3月2日，由共青團中央倡導發起，以扶持青年成功創業為宗旨的全國性、非公募基金會——瀛公益基金會在京成立，毛曉峰、谷麗萍等出席了成立儀式。

據悉，瀛公益基金會以中國青年創業國際計劃（英文簡稱YBC）作為核心項目，為創業青年提供無息、無抵押、無擔保的啟動資金。谷麗萍曾任YBC總幹事，瀛公益基金會常務會常務副理事長，YBC在成立時，民生銀行曾是理事單位。此外，民生銀行還多次大力支持過YBC的活動。民生銀行董事會辦公室在友誼賓館嘉賓樓6樓。據知情人士透露，民生銀行曾贊助5樓的505室給YBC做辦公室。